
附件2

关于《中华人民共和国监控化学品管理条例》实施细则（修订征求意见稿）的说明

为了加强对监控化学品的监督管理，履行《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》（以下简称《禁止化学武器公约》），保障公民人身安全和保护环境，我部对《中华人民共和国监控化学品管理条例》实施细则（以下简称《细则》）进行了修订，并形成了修订征求意见稿。现将有关情况说明如下：

一、修订的必要性

（一）修订《细则》是履行《禁止化学武器公约》的客观需要。我国于1993年签署了《禁止化学武器公约》），该公约于1997年4月29日正式生效。我国作为原始缔约国，开始承担向禁止化学武器组织提交监控化学品生产、使用和进出口活动年度宣布以及接受国际视察等履约义务。在《禁止化学武器公约》正式生效前，我国于1995年颁布了《中华人民共和国监控化学品管理条例》（以下简称《条例》），1997年颁布了《<中华人民共和国监控化学品管理条例>实施细则》。《细则》施行以来，在规范监控化学品生产、经营、使用和进出口活动，以及指导企业履行《禁止化学武器公约》有关义务方面发挥了重要作用。近年来，随着履约工作的不断深入，特别是随着全球化学武器库存销毁工作接近尾声，禁止化学武器组织的工作重心逐渐由化学武器销毁转向工业设施监控，不断强化宣布和现场视察等监督措施。我国作为应接受视察工业设施最多的国家，受影响最大，需要修订《细则》相关规定，更好适应履约形势发展对宣布和接受视察以及监督管理工作的新要求。

（二）修订《细则》是依法履行监控化学品管理职责的需要。监控化学品管理是我部的一项重要职责，行政许可是实施监控化学品管理的重要手段。在近年国务院行政审批制度改革过程中，明确了我部和地方主管部门负责实施的监控化学品行政许可事项。由于原《细则》制定时间较早，对于相关行政许可事项的条件、程序和期限等的规定并不完善。在当前依法治国、依法行政和行政审批制度改革的大环境下，需要按照《条例》、《行政许可法》、《行政处罚法》等上位法的相关规定，细化和明确相关行政许可事项的实施主体、条件、程序、期限等规定，为履行监控化学品管理职责提供更加完善的法律保障。

二、修订的过程

2016年以来，我部启动了《细则》的修订工作，主要开展了以下工作：一是委托研究机构对《细则》的管理思路、主要制度等重点问题等进行了专题研究。二是赴有关企业进行了调研座谈，听取企业对主要制度和具体条款的建议。三是召开了4次省级和部分地市级工业和信息化主管部门参加的修订工作研讨座谈会。四是在起草阶段听取了《禁止化学武器公约》履约工作部际联席会议成员单位的意见。五是书面征求了部机关相关司局、企业、协会和省级工业和信息化主管部门的意见。在充分吸收各方面意见的基础上，我们研究形成了《细则（修订征求意见稿）》。

三、修订的主要内容
《细则（修订征求意见稿）》共七章六十五条。主要修订了以下内容：

（一）调整了监控化学品主管部门相关的表述。将监控化学品的主管部门由原化工部修改为工业和信息化部。同时，鉴于《细则（修订征求意见稿）》相关管理制度涉及设区的市和县级工业和信息化主管部门（个别设区的市和县的监控化学品管理职责未设在工业和信息化主管部门），将地方主管部门的表述由“各省、自治区、直辖市人民政府化学工业主管部门”修改为“县级以上地方人民政府工业和信息化主管部门或者地方人民政府指定的部门”。（第四条）

（二）完善了有关行政许可的条件、程序等规定。《细则（修订征求意见稿）》涉及九项行政许可事项，由工业和信息化部负责实施的有“第二类、第三类监控化学品和第四类监控化学品中含磷、硫、氟的特定有机化学品生产特别许可”等五项；由中央指定地方实施的有“第二、三类监控化学品和第四类监控化学品中含磷、硫、氟的特定有机化学品生产特别许可初审”等四项。《细则（修订征求意见稿）》未新设行政许可事项，主要是根据行政审批制度改革和行业发展的需要，细化和明确了相关行政许可事项的实施主体、条件、程序、期限和延期等规定。（第二章、第三章）

（三）细化了第二类监控化学品的相关管理制度。《细则（修订征求意见稿）》完善了第二类监控化学品的生产者、使用者、销售者在生产、使用、销售、转产停产等环节应当遵守的相关制度，如“生产第二类监控化学品的企业，不得向未取得第二类监控化学品经营许可证书、使用许可证书的单位或者个人销售第二类监控化学品”等。（第十七条、第二十一条、第二十七条、第二十九条）

（四）完善了监控化学品数据申报制度。根据《禁止化学武器公约》中有关“国家宣布”的规定，《细则（修订征求意见稿）》完善了监控化学品数据申报制度。同时，增加了第二类、第三类、第四类监控化学品相关记录的保存要求和保存期限等制度，如“生产或者使用（包括加工、消耗）第二类监控化学品的单位，应当妥善保存第二类监控化学品的生产经营、使用记录，保存期限不得少于3年”，并规定：“终止生产经营活动的，应当将相关记录移交所在地的设区的市以上地方工业和信息化主管部门或者地方人民政府指定的部门存档管理”。同时，增加了违反上述规定的法律责任。（第四章，第五十三条第二款、第三款）

（五）增加了国际视察的相关制度。《禁止化学武器公约》对监控化学品的“国际视察”制度作出了细致的规定。《细则（修订征求意见稿）》增加了“国际视察”的定义、接受国际视察的企业范围及相关义务，规定地方主管部门应当为国际视察提供交通等方面的保障，并对拒绝履行接受国际视察义务、不配合国际视察等行为规定了法律责任。（第五章、第五十八条）

（六）删除了监控化学品的储存、运输方面的具体规定。原《细则》对监控化学品的储存和运输制度、包装和标志、安全和保管等制度进行了具体规定。鉴于《危险化学品安全管理条例》及配套规章文件已经明确了具体管理要求，《细则（修订征求意见稿）》不再重复相关规定。

《细则（修订征求意见稿）》对各类监控化学品及相关设施的建设、生产、经营、使用、销售和进出口环节作出了详细的规定，同时完善了数据申报和国际视察的相关规定，并对相关违法行为设定了法律责任，拟为履行《禁止化学武器公约》和依法管理监控化学品提供更加完善的法制保障。



