附件1：

[bookmark: _GoBack]第六届“中国创翼”创业创新大赛杨凌
示范区选拔赛实施方案

一、大赛名称
第六届“中国创翼”创业创新大赛杨凌示范区选拔赛
二、大赛主题
创响新时代  共圆中国梦  
三、组织机构
（一）主办单位
杨凌示范区人力资源和社会保障局。
（二）承办单位
杨凌示范区人才交流服务中心，杨凌示范区人力资源有限公司。
（三）大赛组委会
杨凌示范区人力资源和社会保障局成立大赛组委会（名单附后）。组委会下设办公室，具体负责大赛的方案制定、统筹协调、组织实施、社会宣传、各类保障等工作。办公室设在杨凌示范区人才交流服务中心。
（四）评审委员会
为确保大赛公开、公平、公正，由大赛组委会聘请专家组成大赛评审委员会。评审委员会对示范区大赛组委会负责，并独立开展评审工作。
4、 参赛对象及类别
年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛，项目所在地及注册地应位于杨凌示范区境内。主要包括5个类别：
①先进制造类:重点面向壮大我国实体经济，发展战略性新兴产业和先进制造业集群，以培育新质生产力推进经济高质量发展的各类新兴产业创业项目。既包括信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，也包括传统制造业的改造升级。
②现代服务类：既包括研发设计、商务咨询个、供应链金融、信息数据、人力资源、现代物流、采购分销、生产控制、运营管理等生产性服务业，也包括健康、托育、文化旅游、体育、家政、物业等生活性服务业。
③乡村振兴类：重点面向各类乡村振兴战略背景下，致力于丰富乡村经济业态，发展各具特色的乡村富民产业，优化生产生活生态空间，建设宜居宜业和美乡村分各类乡村创业项目，包括农业科技研发、优良品种培育、特色种养殖、农产品加工、农村电商物流、乡村生态治理、美丽乡村建设、乡村旅游开发、文化传承与创新、劳务品牌及乡土人才培育开发等，仅限于下辖乡镇农村的县域内注册、生产于经营。
④银发经济类：包括老年康养、生活照护、文体娱乐、医疗保健、智慧养老、老年用品及康复辅助产品的研发创新、抗衰产品研发生产等为老年人提供产品或服务，促进银发经济发展的创业项目。
⑤绿色经济类：包括生态农业、生态工业、生态旅游、环保产业、绿色能源、节能环保、绿色服务业，以及对现有的传统产业进行“绿色化”改造的创业项目。
五、报名参赛条件
报名参赛项目应符合国家法律法规和国家产业政策，经营规范，社会信誉良好，无不良记录。往届“中国创翼”大赛全国总决赛获一、二、三等奖的项目不能参加。
1.截至2024年5月20日，在市场监督管理部门已登记注册且未满5年的企业或机构。（注：2019年5月20日—2024年5月19日期间注册）
2.参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式,具有较强的成长潜力和带动就业潜能。
3.参赛项目须为原创性创新项目，对技术和产品有合法使用权，不存在知识产权争议，不会侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。
4.项目的产品、经营属于同一参赛主体且独立经营。
5.参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。
六、赛事流程及组织形式
（一）大赛启动
时间：2024年5月上旬
公布示范区大赛方案，通过各类平台发布大赛启动消息，广泛开展宣传发动等工作。成立组委会，制定本级大赛实施方案。
（二）报名和审核
报名时间：截至2024年5月20日；审核确认时间：截至2024年5月28日。
参赛单位须向人社部门提交参赛报名材料，主要包括：《第六届“中国创翼”创业创新大赛杨凌选拔赛参赛报名表》、报名人员相关材料（身份证、毕业证书、企业营业执照、项目专利证书、获奖证书等材料复印件）、创业项目计划书和路演 PPT（内容应含项目简介、团队介绍、项目发展现状和前景、项目创新及带动就业情况）等。每位申报人只可选择先进制造类、现代服务类、乡村振兴类、银发经济类和绿色经济类其中一项进行报名，不得兼报。报名时可同步提交享受就业创业优惠政策申报资料。
示范区大赛组委会依据大赛报名参赛条件，对报名参赛的项目进行资格审核，于5月31日前将审核结果上报至省级大赛组委会办公室。
（三）比赛选拔赛
截止时间：2024年6月30日
示范区选拔赛由示范区大赛组委会组织，通过项目路演、集中展示或组织专家评审对参赛项目打分排名，按得分排名，对获得杨凌示范区选拔赛一、二、三等奖的项目，将按照省级大赛组委会分配的名额，推荐参加省级复赛。经复赛选拔优秀的项目可继续参加省级决赛、国家级决赛。
七、相关政策
对获得杨凌示范区选拔赛一、二、三等奖的项目选手颁发奖杯、奖牌和证书。获奖选手将优先享受示范区人社部门提供的全方位就业创业扶持政策，包括职业培训补贴、一次性创业补贴、一次性吸纳就业补贴、单位吸纳就业社会保险补贴、就业见习补贴、一次性留用补贴、一次性扩岗补助、失业保险稳岗返还、技能提升补贴、阶段性降低失业保险费率、企业职工岗位技能培训补贴、创业担保贷款等。此外，获奖项目还将获得企业招聘服务、入驻园区、创业孵化和税收优惠政策等支持。通过落实这些政策并提供高质量的就业创业服务，我们将助力获奖项目不断发展壮大，推动杨凌示范区创业创新事业的蓬勃发展。







